

# 《中国经济社会的困惑》略评

陆学艺

**提 要** 《中国经济社会的困惑》一书在知识经济全球化、知识化的大背景下,运用经济社会学的独特视角和大量经验性材料以及统计数据,深入研究了中国社会转型过程中的重要问题。社会进步是多元互动的综合过程,其实质是人的发展进步和对生产力标准的超越。一个国家和民族应依靠自己特色的包含经济、文化、科技在内的综合国力来占有“球籍”。

**关键词** 中国经济社会 社会转型 市场经济

**作 者** 陆学艺,中国社会科学院社会学所所长,中国社会学会会长。

世纪之交,知识经济时代姗姗来迟。关注中国命运的青年学者周毅博士向人民奉献出一份极其严肃认真的思考,这就是将由上海人民出版社推出的全面论述我国市场经济改革与社会可持续发展的40余万字专著《中国经济社会的困惑》。其部分章节在海内外学刊上陆续发表后,受到学界比较广泛的欢迎和好评。与其临渊羡鱼,不如退而结网。掩卷长思,可将其归纳为三大特色。

## 一、新时代,大机遇,应挑战

据我所知,周毅博士是中国论坛较早涉足科技教育文化可持续发展研究的青年学者之一。知识经济可持续发展有两大特征:全球化和知识化。具体表现是:知识含量高,消耗资源少,更新速度快,社会效益好。周毅博士认为,它给中国未来可持续发展提供了难逢的机遇和严峻挑战。从知识化看,自60年代伊始,微电子、计算机、通信等新兴产业迅速发展,带来信息化、网络化、智能化、集成化的经济走向,不仅兴起了信息产业,也对经济社会文化各方面尤其是打破传统生产和消费模式起到了推波助澜作用。知识化趋势将在21世纪上半叶掀起更大浪潮。

在上述知识化、全球化大背景下,目前,世界经济增长重心正从大西洋向太平洋和亚太地区转移,处在亚太地区并具有12亿人口的中国,经过20年卓有成效的经济改革,经济高速发展的同时,经济体制加速转轨和社会结构加速转型,即从计划体制向市场体制转变,由农业、乡村、封闭半封闭社会向工业、城镇和开放社会转变。这是一场极其复杂、丰富深刻、艰苦卓绝的革命。不仅是单一的经济增长与财富积累过程,而且是经济发展、社会发展与人的自身发展三位一体,和谐进步的巨大社会系统工程,是物质文明、市场文明与精神文明协调推进、整体发展过程。持续了长达20年的这场变革,是在一个人口众多,资源贫乏,科技落伍,教育陈旧,文化偏低,“一穷二白”,又经历了“十年动乱”的起点上进行的,是在世界上没有现成的可参照的发展目标和经验情况下摸着石头探索的,艰难程度前所未有的。

以研究经济社会为己任的青年学者周毅博士,在真切地感受到中国发生经济奇迹的同时,也敏感地发现了许多急待解决的经济社会问题,他试图与众多有志之士一道认真研究和探索,体现了周毅博士强烈的社会责任感和崇高的爱国主义情操。

周毅博士慨叹,我们已经在本世纪中叶失去了全球经济起飞的重大机遇,面临世纪之交新机遇,切勿隔岸观火,叶公好龙,而应奋起直追。在全球化浪潮中,资本、技术与人才在快速流动,一个国家和民族应依靠自己特色的包含经济、科技、文化等在内的综合国力竞争来占有“球籍”。在知识经济时代,社会开放度高,知识共享普遍,引进与模仿无出路,应以“我”为主,兼收并蓄,从教育方法、思想观念、社会环境与学术氛围诸方面反思和重塑。它决定着我们在新纪元的知识经济时代站得多高,走得多远,跑得多快。这是周毅博士通过著述给我们的启示之一。

## 二、勇批判,求科学,正现实

周毅博士洋洋洒洒 40 余万字的著述充满着对真理的追求精神。他在扉页上引用了莱辛的名言作为座右铭:“如果上帝在他的右手握有一切真理,在左手握着那简单的寻找真理的冲动,然后对我说‘选择吧!’那么即使必须永远留在错误中,我也将谦卑地跪在他左手之前说:‘父亲,给这一手,因为纯粹的思想只属于一个人’。”周毅博士那富有批判勇气、科学道德和求是理性的特色,得益于他长期潜心静读所形成的理论素养和求是学风。

不言而喻,实事求是马列主义、毛泽东思想和邓小平理论的精髓。可以说,《中国经济社会的困惑》是一部自觉运用邓小平理论旗帜的力作,是将“解放思想,实事求是”这一改革开放新长征的“宣言书”付诸实践的新动作。

著述围绕“什么是社会主义和怎样建设社会主义”这一基本问题,坦城直言地批判了长期束缚了人们思想的一些误区,试图澄清一直困扰理论界的模糊观念。发人之未敢先发,见人之视而未见,字里行间跳动着一颗苦苦求索的赤诚之心。我国社会主义在改革开放前所经历的曲折和失误,改革开放后在前进中遇到的种种困惑,症结所在,都在《中国经济社会的困惑》中有所探讨。

周毅博士在长期从事实地调研的基础上,运用经济社会学的独特视角和大量经验性材料以及统计数据,深入研究了社会转型过程中的重要问题,生动描述了市场经济正负两重社会功能对中国发展趋势与社会建构的基础性的决定作用;辩证地揭示了中国畸形的内外条件,冷静地分析了社会结构转型这“另一只看不见的手”对中国经济体制改革“程序”的影响。精到地透视了传统人际关系在市场经济中的地位 and 作用,敏锐地捕捉到转型期中国经济社会出现的人际新气象及其积极与消极等多重性,客观理解人们既要参与无情的市场竞争,又要投资维系感情性血缘性人际资源的两难境地,并努力挖掘其变化的深层次动因及价值取向。同时,著述从群际矛盾入手,和盘托出了种种不稳定因素:就业形势严峻而紧迫,大有山雨欲来风满楼之势;利益格局的多元与失衡,社会结构的分化与无序,社会意识形态的反常与浮躁等。恰如其分地评价了市场经济对生活方式变化所起的“伟大文明作用”;列举了形形色色的“社会病”、“小儿麻痹症”、“慢性自杀”、冷漠、躁动等国民劣根性及其灰色价值观。如何突破“四面楚歌”重围呢?作者并非悲观、消极,而是充满乐观主义,认为这只不过是产前的阵痛而已,是黎明前的“黑暗”,给读者以柳暗花明的振奋感。指出社会进步是多元互动的综合过程,其实质是人的发展进步和对生产力标准的超越,并以此作为价值判断标准,奏出了可持续发展战略和谐进行曲:即人的现代化与物的平衡与协调。周毅博士清醒地认识到,市场经济既应规范为法制经济,又应纳入道德经济轨道,力主公正与发展和谐,经济与经济平衡,表达了从法制与社会公平途径推进改革大业更上一层楼的良好愿望。在改革机器高速良性运转的情况下,对保持国民经济持续快速健康发展与社会稳定,提出了切实可行的操作方案,是正确处理改革、发展与稳定关系的有益探索。

## 三、跨学科,全方位,宽领域

从周毅博士近年来发表的论文或出版的论著中,可略窥其研究走的是一条跨学科的新路子。

知识经济时代是全方位开放的时代,一是突破,二是融合。社会科学研究的趋势表现为开放的跨学科研究,不断涌现渗透、嫁接、融合和杂交以及移植等新方法。当代世界任何重大科学技术问题、经济问题、生态环境问题乃至伦理道德问题,都具有高度的综合性。只有通过多学科的协同和整合才行。跨学科研究,从 20 世纪 40 年代以来,成为科学研究的一大趋势。开始是边缘学科,如物理化学、生物物理等蓬勃发展,接着横断学科,如一般系统论、控制论、信息论等纷纷崛起,再是综合学科,如环境科学、未来学等大量涌现,给科学的发展开辟了广阔天地,带来丰硕成果。当前悄然兴起的复杂性研究,更将会给科学发展带来突破性贡献。跨学科研究是科学发展规律性的表征和需要。因此,周毅博士运用跨学科研究方法,以全新的视角对中国最紧迫的经济社会问题进行描述、分析与评价,具有较大的理论意义和实用价值。

诚然,过去日益显著的专业化趋势已经把科学与文化分离了。跨学科研究从其根本任务来说,是要创造一种全球规模的文明,它必须打破专业的狭隘范围和垄断地位,在承认专业化价值的同时,力求通过重新创立文化的统一和重新发现生活的内在的意义而超越专业化。正如 1992 年联合国“巴黎宣言”所说:“严格说来,并没有跨学科专家,只有受跨学科性态度所激励的研究家。以这种方式进行的跨学科研究只有依赖于艺术、诗、哲学、符号思维、科学和传统等不同活动,并以它们的多样性与差异性表现出来。

它们既能体现新的思想自由,又能体现各自文化的个体性与存在的整体性。”跨学科研究是有生命力的。“三钱”(钱学森、钱伟长、钱三强)等专家预示:“社会科学发展的下一阶段将是跨学科研究。”

诚如周毅博士在著述中所言:“从现代化过程来说,人的现代化是国家现代化必不可少的因素,它决非副产品,而是成功的先决条件。无论任何国家,只有它的人民从心理、态度和行为上都与现代化同步,才能真正实现现代化。”所以我们要培养一代新人,使其形成现代价值观、思维方式和行为准则,并熔铸成这一代人的基本人格。西方平均一个人一生中要变换五种职业,每变换一种职业都要经过严格技术训练,重新更换知识。由于现代社会是一个信息社会,这就要求现代人应思路开阔,头脑开放,有广博的知识和扎实的专业基础,并具备民主精神,宽容地对待不同意见。同时有高度的效能感和超前感。周毅曾获文学学士、哲学硕士和史学博士学位,又曾在北京大学做过经济社会学博士后研究,合理的知识结构,高水平的文化信息的熏陶,使他既博又专,在研究中日趋完善。

跨学科研究发挥的科学功能与社会功能相互结合,为单一学科研究填补了空白,拓宽了领域;而单一学科研究又源源不断地为跨学科研究提供必需的理论信息、技术手段以及宝贵的人才资源。纵观周毅博士近几年的科研成果,不难看出,其跨学科研究主要以应用研究与开发工作为主,与国计民生密切联系以及现代化建设息息相关。他的研究活力体现在力求探索综合性的现实社会难题。这些难题需要综合利用多种学科知识和方法加以研究并设计全面规划予以综合治理,方能奏效。他一直驰骋在经济建设的主战场,在社会生活的广阔天地里,日益发挥着应有的社会职责。

应当承认,在跨学科研究本身理论中存在悖论,不同学科之间难以充分交流,其合作必然存在空隙和裂痕。未来跨学科性的目标,将是跨越科技与人文的裂痕,跨越国家这样的政治实体,跨越民族、文化、乃至宗教。如前所述,创造一种全球性崭新文明。周毅博士将置身于跨学科的探索中,在力所能及和欲以达到之间找到平衡。当然,本书的某些观点,也还需要进一步推敲和提炼,还要在规范化方面多下功夫,但瑕不掩玉,本书是值得推荐的一部好书。

责任编辑 陆家希

=====

(上接第5页)都是手段,资本主义可以用,社会主义也可以用;中国的发展离不开世界,要大胆吸收和借鉴人类社会包括发达资本主义国家的一切文明成果;主张深化改革,扩大开放,利用外资、技术;建立经济特区;试行股份制;判断各方面工作得失与否的“三个有利于”的是非标准;社会主义本质等等,在社会主义发展道路、发展阶段、根本任务、发展动力、外部条件、政治保证、战略步骤、领导力量和依靠力量,祖国统一等重大问题,形成了一系列相互联系的基本观点,构成了这一理论的科学体系。党的十五大以邓小平理论为指导,提出了努力寻找能够极大促进生产力发展的公有制实现形式,一切反映社会化生产规律的经营方式和组织形式都可以大胆地利用;深化大型国有企业改革;继续采取改组、联合、兼并、租赁、承包经营和股份合作制、出售等形式,深化国有中小企业改革;完善分配结构和分配形式;充分发挥市场机制作用,健全宏观调控体系。邓小平理论和党的十五大精神,是新经济政策在中国社会主义初级阶段的具体运用和发展,它源于列宁,形于毛泽东,成于邓小平。在建设有中国特色社会主义的今天,新经济政策正闪耀着特有的理论光辉,仍具有强大的生命力。我们重温列宁《论粮食税》,深刻领会邓小平理论和党的十五大精神,就是要破除单纯以比重大低衡量公有制主体地位的传统观念,确立质与量统一的“主导”、“主体”评鉴观;破除把所有制实现形式视为社会主义制度属性的误区,确立公有制实现形式可以而且应该多样化的观念;破除各种所有制之间的等级观念,确立一视同仁、平等竞争、共同发展的观念;破除资本姓“资”,“流动”即流失,“利用资本主义”就是“变色”的错误观念,确立推行资本营运的新观念;破除单一按劳分配模式的束缚,确立按劳分配与按生产要素分配同时并存分配制度的观念;破除传统计划经济即姓“社”,市场经济即姓“资”的思维定势,牢固树立社会主义市场经济观念;破除封闭保守、因循守旧的落后观念,确立大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果的开放思想,放开手脚大力发展股份合作制,以新一轮思想大解放,促进新一轮改革大突破,推进新一轮经济大发展和社会全面进步。

【注释】

- ①《马克思恩格斯全集》第22卷、第502页。
- ②《邓小平文选》第3卷,第139页。

责任编辑 陆家希